

# ～「畜試黑豬1號」育成～ 是整個社會進步指標

畜產試驗所所長 / 王政騰 口述  
溫秀嬌 整理

畜產試驗所（以下簡稱本所）選育的「畜試黑豬一號」新品種，於去（民國89）年11月27日，經行政院農業委員會新品種命名審查委員們審查通過，並經90天公告後，現在已積極進行「品種登錄」。也就是說，將來國家種豬推廣品種中，會有個「TBP」（ Taiwan Black Pig台灣黑豬；此名稱乃暫定；原則上若取其中一個英文字，如B，將有利於和L、Y、D做區別）。

個人總覺得，「畜試黑豬一號」新品種育成後，若能推廣順利，那就相當程度代表著整個社會的進步。

這話怎麼說呢？

很簡單的一個理念，那就是牠具有「時代變遷」的意義！

曾經有養豬朋友如此質疑，「你們畜試所，拿『桃園豬』做新品種選育母本，豈不是『走回頭路』嗎？」，我的回答是，「這種豬肉，如果追溯到2、30年前，以『量』為最高目標的年代，生產空間已經不大。現代人講求品質、重視品味，因為我們經濟能力增進，生活水準提高，想吃『好吃』豬肉，吃『本土』特色的豬肉。」。

不知這位朋友，滿不滿意這樣的回答，不過這種豬肉「肉質好」、「風味

佳」確也是事實！

本所育種系和畜牧場同仁，遠在民國76年時，就想去選育帶有「本土」基因的豬新品種，那必然是有「相當程度」的理由，此部份，本期專題系列報導中，曾擔任本所育種系主任和所長的戴謙博士，及現任育種系主任張秀鑾博士等，已有詳細說明，就不再重複。

其重點，大致是此新品種豬，有25%代表「本土」的桃園豬血統，且其生理習性、外型、營養需求、屠體性狀、肉質基本理化分析、田間試驗…等必要程序，都已完成，並符合當年所訂育種目標。

由於個人研習的是「畜產加工」，本文就讓我從「利用」角度來談。

對這個我們同事們平常也稱「台灣黑豬」的新品種，從豬肉「肉質」和「風味」來看，牠的「咬感」和「香氣」是真的不一樣。

所謂「咬感」就是豬肉吃在嘴裡的感覺，由於新品種的豬養到100到110公斤時，需兩210天到220天，比一般洋豬要多個20天左右，通常生長慢、成熟期長，就會讓肌肉纖維變得比較粗，既然肌肉纖維粗一些，「咬」起來的「感」覺，就會比較強烈。這符合生活在台灣

的消費者認知上的「好品質」，舉簡單例子，大部份的人願意多花錢去買土雞，個中因素之一就是「咬感」比肉雞好。

至於「香氣」，那是因為脂肪酸組成特殊的關係。

基於這樣的認識和了解，這種豬肉的料理方法，我的建議是烹調時「把握原味」就對了，如「白斬」、「東坡肉」、「扣肉」、「紅燒肉」、「烤豬」等，當然這樣的烹調方法的建議，也是希望「本土豬」要有別於「洋豬」，畢竟牠的經濟效率遜於洋豬。（如飼養時間多個20天左右，就是豬農不折不扣的「成本」）

關於「烤豬」的部份，我們的考慮

是牠應可配合休閒農業需要，因為過去有「烤豬」的場合，我們看到的是「烤乳豬」，而我們現在建議的是用成豬去烤，也就是每隻豬，都是可上拍賣市場的成熟豬（體重為100到110公斤）。

有人也許您會問，為什麼要這麼做？理由是，這樣的「料理」可讓消費者有多重選擇，飲食多樣化正是本所當初從事漫長育種的理由之一。

本所在選育之初，就未打算讓「台灣黑豬」成為豬源供應主流，我們只是滿足「一定空間」的消費群需要，這「一定空間」，可能是客家庄居民、廟會祭典、一般百姓家庭喜慶用「拜天公」……等，當然我們沒有忽略熱愛吃「祖母味道」豬肉的消費者。

## 其他農業用 設施資材

- 活動網室零組件、溫室零件
- 聚酯網線
- 眇水蓆(日本原裝進口)
- 固定帶
- 速束帶
- 粘扣帶
- 土木工程用布
- 水泥加勁纖維絲
- 網類製品依客戶需要縫合加工



### 三冠牌 農林漁牧遮光網

#### 雜草抑制網

有效防止溫室、果園、花園及空地之雜草滋生，可免除草。移動盆栽時不會傷及伸出盆底之根部。

#### 穴植網

依不同作物栽植間距留穴植區，作業容易、整齊。透氣性、透水性佳。可抑制雜草滋生，免除草。

種類：平織、針織、鋪綿  
顏色：黑、銀、綠皆有  
用途：遮光、防風、防霜、防寒、防蟲、防害。

#### 掛耳式 遮光網系列

活動式搭設場合，施工方便，省時、省工、電動、手動皆適用。

#### 防蟲網系列

木瓜專用防蟲網、蔬菜防蟲網、果蠅網。白、綠色皆有。

#### 懸掛式遮光網

搭設不受地形或崎嶇地影響，隨風擺動，如森林般青涼，通風性佳，不怕強風。

#### 能源節省布

具有遮光、防霧、防滴水之效果，可隔離溫控以外的空間，節省能源。取代溫室內傳統使用薄膜加遮光網的麻煩。

**燦坤企業股份有限公司**

彰化縣福興西勢村員林路二段  
TEL: (04) 7773678 FAX: 7773679

→ 未來，本所要做「推廣」的路很長，本所分佈在全省各地的分所、繁殖場，試驗項目有「豬」的，都有可能是種原「PS」(Parent Stock)場，而我們總所這裡，就是原原種「GP」(Grand Parent)場。我的意思是說，如果養豬農友想養這種豬的話，可以透過種豬檢定站拍賣及各種畜繁殖場等，取得新品種仔豬。

如果這個新品種豬，能在推出後，成為有「台灣味」的豬，我們也樂於推銷到中國大陸、東南亞國家或其他有華人的地方，因為從提出新品種命名的資料中可知，這個新品種所具的「本土」性能還是存在著，如耐粗性、抗病性、較高繁殖率等。

當然，有關育種工作，本所還是繼續努力中，如母本以「梅山豬」替代「桃園豬」的畜試黑豬第二品種育種工作，已在兩年前於高雄種畜繁殖場啟動，至於將「漢布夏」血統引進黑豬體系，育成肉色特優的另一品系等工作，將逐次開展。

總之，我們育成這個新品種的目的，是希望養豬農民要養黑豬時，有個經「科學程序選育」遺傳性狀穩定的豬品種可做選擇，而消費者想吃「祖母味道」豬肉時，也有個另類選擇。往遠處看，是希望面對國際競爭激烈的現在和未來，我們的養豬產業能殺出一條血路，立足於國際市場，安定農村經濟。

強制最大透氣量  
電動送風農業用  
呼吸保護具

SA-801 標準型

SA-802E 經濟型

防塵 防毒 濾臭

盛將有限公司  
SAFE AIR CO., LTD.  
台中縣大里市西湖路7巷11號  
TEL:04-24927569  
FAX:04-24925233  
www.safeair.com.tw  
E-mail:safeair@ms39.hinet.net  
郵政劃撥帳號：20994791

本產品符合農業補助，全省農藥農機行均售